
ВИСНОВОК 

про наукову новизну, теоретичне та практичне значення  

результатів дисертації Вітер Надії Григорівни на тему: 

«Агробіологічні та екологічні умови функціонування полезахисних лісосмуг в 

умовах зміни клімату Лісостепу правобережного», представленої на здобуття 

наукового ступеня доктора філософії в галузі знань 20 Аграрні науки та 

продовольство за спеціальністю 201 Агрономія  

 

У результаті розгляду, опрацювання теоретичних та практичних положень 

дисертаційного дослідження, поданих до розгляду наукових публікацій за темою 

дисертації Вітер Надії Григорівни, а також за підсумками проведеного семінару, 

визначено наступне: 

Актуальність теми досліджень і отриманих результатів. За останнє 

століття загальносвітові показники підвищення температури повітря становлять 

0,74 °С, що призвело до посух, скорочення морозного періоду, збільшення 

кількості та інтенсивності літніх високих температур, зростання частоти виявів 

екстремальних кліматичних явищ. Наукові дослідження свідчать, що зростання 

середньорічної температури повітря на 1 °С може призвести до переміщення на 

північ широтних меж кліматичних зон  у межах України на 160 км. 

Наслідком змін клімату в Україні є зростання частки опадів зливного 

характеру, що підвищує ризики вияву водної ерозії на тлі прогнозованого 

зростання посівних площ просапних культур (кукурудза, соняшник). 

Посилення вітрового режиму підвищує ризики дефляції ґрунтів.  

Зміни клімату, підвищення температури, посилення вітрового режиму 

спричиняють дефіцит вологи та непродуктивного її випаровування. Саме 

створення системи полезахисних насаджень вважається одним із ефективних 

напрямів у комплексі заходів з адаптації землеробства до змін клімату. 

Полезахисні смуги є штучними насадженнями, що розділяють землі 

сільськогосподарського призначення і одночасно виконують ґрунтозахисні, 

водоохоронні та кліматорегулюючі функції. Вони формувались в Україні як 

елемент комплексу агротехнічних заходів для збереження і промислового 

вирощування сільськогосподарських культур на масивах ріллі. 

Полезахисні лісосмуги, будучи частиною природної сфери 

територіальних екосистем, виконують цілий ряд найважливіших, унікальних 

еколого-економічних і соціальних функцій. Вони впливають на водообмін і 

стан екосистем, запобігають водній і вітровій ерозії ґрунтів, перешкоджають 

утворенню ярів і зсувів, закріпляють піщані арени і регулюють рівень 

ґрунтових вод, зберігають ландшафти, виконують поліфункціональну роль у 

поліпшенні довкілля, сприяють отриманню гарантованих врожаїв 

сільськогосподарської продукції, підвищення родючості ґрунтів. 



В сучасних умовах відсутності догляду, полезахисні лісосмуги втрачають 

свої позитивні властивості внаслідок порушення їх конструкцій. Повітряні 

потоки не проходять крізь них, тому гинуть деревно-чагарникові насадження. 

Вітер видуває родючий шар ґрунту з окремих ділянок поля і переносить його і 

зайвій кількості на межі полезахисних насаджень. Виникає ще одна 

несприятлива проблема: в одних ділянках поля виникає надлишок вологи, а в 

іншій – нестача. 

В умовах глобальної зміни клімату ефективне виконання лісосмугами 

природоохоронних функцій ще більше сповільнюється. Погіршуються їх 

агробіологічні та екологічні умови функціонування. Тому актуальною 

проблемою, що потребує вирішення, є вивчення особливостей їх розвитку в 

таких екстремальних умовах для повноцінного виконання ними ґрунтозахисних 

та екосистемно стабілізуючих функцій. 

Зв’язок теми дисертації з державними програмами, науковими 

напрямами університету та кафедри. Дисертаційна робота виконана 

відповідно до плану наукових досліджень Вінницького національного 

аграрного університету і є складовою частиною науково-дослідницьких тем: 

«Біоіндикаційна оцінка стійкості полезахисних лісосмуг в умовах інтенсивного 

землеробства Лісостепу правобережного» (номер державної реєстрації 

0121U113047, термін виконання: жовтень 2021 року – грудень 2023 року), де 

автором оцінено екологічний стан полезахисних лісосмуг; «Агробіологічні та 

екологічні умови функціонування полезахисних лісосмуг в умовах зміни 

клімату Лісостепу правобережного» (номер державної реєстрації 0123U104200, 

термін виконання: січень 2024 року – грудень 2027 року), автором вивчено 

агробіологічні та екологічні умови існування полезахисних лісосмуг в умовах 

зміни клімату та інтенсифікації землеробства. 

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційна робота є 

завершеною науковою працею у якій на основі теоретичного узагальнення та 

експериментального вивчення агробіологічних та екологічних особливостей 

функціонування полезахисних лісосмуг в ґрунтово-кліматичних умовах 

Лісостепу правобережного:  

Уперше встановлено динаміку продуктивності основних 

сільськогосподарських культур в умовах зміни клімату за різної віддалі від 

полезахисних лісосмуг. Визначено математичні кореляційно-регресійні 

залежності між біологічними та екологічними чинниками полезахисних 

лісосмуг, що пояснюють їх пригнічення та погіршення функціональних 

властивостей щодо впливу на агрофітоценози;  

Удосконалено систему методичних підходів щодо оцінки функціонування 

полезахисних лісосмуг за їх біометричними параметрами та чинниками, що на 

них впливають.  



Набули подальшого розвитку знання щодо обґрунтування корисної 

відстані ефективного впливу основних та допоміжних полезахисних лісосмуг 

на показники продуктивності сільськогосподарських культур в умовах зміни 

клімату.  

Практична цінність результатів дослідження та їх впровадження. 

Цінність отриманих наукових результатів полягає в тому, що теоретичні та 

практичні положення дисертації зорієнтовані на виявлення основних причин 

погіршення агроекологічного впливу полезахисних лісосмуг на продуктивність 

посівів основних сільськогосподарських культур та встановлення поперечної 

відстані від них, на якій зафіксоване підвищення урожайності посівів. 

Розроблені наукові положення логічно доведено до рівня конкретних 

пропозицій, придатних для впровадження в практику.  

Результати, отримані в дисертаційній роботі, впроваджені у виробничу 

діяльність Вінницького обласного комунального спеціалізованого 

лісогосподарського підприємства «ВІНОБЛАГРОЛІС» (акт впровадження № 15 

від 08.11.2024 р.), ДП «Вінницька лісова науково-дослідна станція» 

(акт впровадження № 16 від 14.11.2024), ФГ «Капріца Л.А.» с. Голубече 

Тульчинський район Вінницької області (акт впровадження № 18 від 

15.11.2024 р.), ТОВ «Великокісницьке» с. Велика Кісниця Могилів-

Подільський район Вінницької області (акт впровадження № 17 від 

15.11.2024 р.), ФГ «АГАТ-АГРО-ЕКСПЕРТ» с. Городківка Тульчинський район 

Вінницької області (акт впровадження № 19 від 25.11.2024 р.) 

Підтвердженням наукової та практичної цінності отриманих результатів є 

використання основних теоретичних та практичних рекомендацій у 

навчальному процесі Вінницького національного аграрного університету при 

викладанні окремих частин навчальної дисципліни «Збалансоване 

природокористування» (довідка № 01.1-59-1406 від 13.12.2023 р.). 

Аналіз кількості наукових публікацій, повноти опублікування результатів 

дисертації та особистого внеску здобувача до всіх наукових публікацій, 

опублікованих із співавторами та зарахованих за темою дисертації, засвідчив, що 

результати дослідження, які викладені в дисертаційній роботі, отримані автором 

самостійно та повною мірою відображають основні положення та висновки роботи, 

доповідалися і обговорювалися на науково-практичних конференціях. 

Результати дисертаційної роботи Вітер Надії Григорівни опубліковано 15 

наукових праць загальним обсягом 7,02 умовн. друк. арк. (власний доробок автора 

5,75 умовн. друк. арк), у тому числі 0,32 умовн. друк. арк. у науковометричній базі 

Scopus та Web of Science; 3,60 умовн. друк. арк. у наукових фахових виданнях 

України, включених до міжнародних науково метричних баз; 1,83 умовн. друк. арк. 

у інших виданнях. З них відповідають вимогам п. 8 – 9 Порядку присудження 

ступеня доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої 

ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня 



доктора філософії затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 

12 січня 2022 року № 44 – 8 публікацій. 
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